
2022 年山东省青岛第十七中自主招生考试物理试卷

一、选择题（本题满分 50 分，1～10 为单项选择题，每题 3 分；11～15 为多项选择题，每道题目有

2～3 项符合题目要求，每题 4 分，错选不得分，选对但漏选得 2 分）

1. 在新冠肺炎疫情防控中，涉及到很多物理知识。下列说法正确的是（　　）

A. 戴口罩时，眼镜片上出现水雾，这是汽化现象

B. 手背上擦酒精时感到凉，是因为酒精升华吸热

C. 使用酒精时闻到酒精味，是因为酒精分子在做热运动

D. 用冰块给发热病人降温，是利用了冰块的内能比病人的小

2. 关于物质的密度，下列说法正确的是（　　）

A. 一杯水喝掉一半后，它的质量减半，密度不变

B. 一只气球受热膨胀后，球内气体的质量不变，密度变大

C. 一支粉笔用掉部分后，它的体积变小，密度变小

D. 一罐氧气用掉一半后，罐内氧气的质量减半，密度不变

3. 2020 年 6 月 23 日 9 时 43 分，我国用“长征三号乙”运载火箭成功发射第 55 颗北斗导航卫星，至此“北斗三号”全

球卫星导航系统星座部署全面完成，下列有关能量 分析错误的是（　　）

A. 火箭加速升空的过程中，内能转化为机械能

B. 火箭加速升空的过程中，动能转化为重力势能

C. 卫星在大气层外沿椭圆轨道绕地球运行，机械能总量保持不变

D. 卫星在大气层外沿椭圆轨道绕地球运行，在近地点时动能最大

4. 小明利用如图所示的装置，探究平面镜成像的特点。下列说法正确的是（　　）

A. 用玻璃板代替平面镜，目的是使蜡烛 a 的像更清晰

B. 做该实验时，为了使玻璃板更容易垂直于桌面放置，应该尽量选择厚一些的玻璃板

C. 将光屏放到像的位置，光屏能够承接到像

D. 将蜡烛 a 靠近玻璃板，它所成的像大小不变

5. 如图为甲、乙、丙三个物体同时同地出发沿同一直线运动的 s﹣t 图象，若第 2 秒时甲、乙间的距离大于甲、丙

间的距离，则（　　）

的



A. 三物体的运动方向可能相同

B. 甲的运动方向一定与乙相反

C. 乙的运动方向可能与甲相同

D. 丙的运动方向一定与甲相反

6. 如图所示，静止在水平路面上的小车,其支架的杆子上固定一铁球，关于杆子给铁球的力的方向，下列说法正确

的是（    ）

A. 沿杆子向上

B. 垂直于杆子

C  竖直向上

D. 沿杆子与竖直方向之间的某一方向

7. 如图，弹簧下端悬挂一个实心小球，用手托住小球，小球静止在 A 点，此时弹簧处于自然长度。释放小球，小

球向下运动到最低点 B（不超过弹簧弹性限度），小球从 A 点运动到 B 点的过程中，下列说法正确的是（　　）

A. 小球的重力势能--直在减少，动能一直在增加

B. 小球减少的重力势能全部转化为动能

C. 弹簧的弹性势能不断增大

D. 小球运动到 B 点时，重力势能最小，动能最大

8. 甲、乙两个电热器的电阻之比为 3:1，通电时间之比为 3:4，产生的热量之比为 4:1，则通过甲、乙的电流之比为

（　　）

A. 3:2 B. 4:3 C. 2:3 D. 16:9

.



9. 如图，质量分布均匀的长方体重物 A、B，密度分别为 ρA 和 ρB，底面积分别为 SA 和 SB，且 SA＞SB，将它们放

在水平面上，它们对地面的压强相等．现水平割去上半部分（如图中虚线所示），剩余部分对地面的压强分别为

pA 和 pB，对地面的压力分别为 FA 和 FB，下列物理量大小比较的关系正确的是（ ）

A. FA＜FB

B. pA＞pB

C. ρA＞ρB

D. 切割前后 A，B 对地面的压强均不变

10. 如图所示，一轻质弹簧（即重力不计），上端挂在铁架台的水平横杆上，下端挂一重为 G 的小球并保持静止。

图中分别画出了该状态下小球和弹簧的受力示意图，下列判断正确的是（　　）

A. G 与 F3是一对平衡力

B. G 与 F3是一对相互作用力

C. F1与 F2是一对平衡力

D. F1与 F2是一对相互作用力

11. 下列关于物理概念的说法中，错误的有（　　）

A. 一个物体在施力的同时一定受力

B. 给金属导体通电时，导体中的电流方向与自由电子定向移动的方向相反

C. 物体受力，运动状态一定改变

D. 光在同种介质中一定沿直线传播

12. “探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验情形如图所示，其中所用金属块 a 和金属块 b 的密度不同，但重力

均为 1.6N。下列分析正确的是（　　）



A. 乙图中金属块 a 浸没在水中时，受到浮力的大小为 0.6N

B. 甲图中金属块 a 浸入水中的体积一定等于自身体积的一半

C. 利用乙、丙，可以探究浮力的大小与物体密度的关系

D. 利用丙、丁，可以探究浮力的大小与液体密度的关系

13. 一个木块放在粗糙程度相同的水平地面上，如果对木块施加的水平拉力为 F，如图甲所示；F 的大小与时间 t

的关系如图乙所示；木块的运动速度 v 与时间 t 的关系如图丙所示。以下说法正确的是（　　）

A. 当 t=1s 时，木块受到的摩擦力是 1N

B. 当 t 在 2~4s 内，木块做匀速直线运动，受到的摩擦力为 5N

C. 当 t 在 4~6s 内，拉力 F 的功率为 6W

D. 当 t 在 2~6s 内，木块的机械能保持不变

14. 一电热器具有加热、保温两个档，其工作原理图如图所示，定值电阻 R1、R2均为发热体，R1︰R2＝1︰4。只

闭合开关 S1，电阻 R1的电功率为 50W。当电加热器正常工作时，下列说法正确的是（　　）

A. 开关 S1、S2均闭合时，电热器处于加热状态

B. 电热器分别处于加热、保温状态下，电阻 R1上 电压之比为 6︰5

C. 电热器在保温状态下工作 1min，电阻 R2产生的热量为 3000J

D. 电热器加热状态下的电功率为 1250W

15. 如图甲，将底面积为 S 的长方体木块用细线拴在空容器的底部；如图乙，向容器中加水，直到木块的上表面与

液面相平为止，此过程中木块底部受到水的压强随容器中水的深度的变化如图丙所示。以下选项正确的有

（　　）

的



A. 木块的高度为（h1+h3﹣h2）

B. 水的深度在 h1～h2之间时，木块所受的浮力变大

C. 木块所受的重力为 ρ 水 gSh1

D. 细线对木块的最大拉力为 ρ 水 gS（h3﹣h2）

二、实验题（共 30 分，16 题 5 分，17 题 5 分，18 题 6 分，19 题 6 分，20 题 8 分）

16. 探究光反射时的规律

（1）如图甲，将平面镜放置在水平面上，再将纸板 ENF__________放置在平面镜上，让一束光__________纸板，

以与平面镜成 40°的角射向镜面上的 O 点，可在纸板 NF 上看到反射光，则反射角大小为 __________。

（2）如图乙，平面镜水平放置，激光笔向镜上 O 点射出一束光，若要使图中的反射光射中墙壁上的目标 A 点，

以下措施不可行的是：__________（只有一个选项符合题意）。

A.平面镜不动，入射光向右平移

B.平面镜不动，入射光绕 O 点逆时针旋转

C.激光笔不动，平面镜向下平移

D.激光笔不动，平面镜向右平移

17. 小明五一吃樱桃时感到很甜，他想测一下樱桃汁的密度，于是做了实验：

（1）实验步骤如下：

①将空烧杯放在调好的天平上，测出其质量为 40g；

②在烧杯中倒入适量的樱桃汁，将其放在天平左盘上，并向右盘内添加 50g、10g 的砝码各一个，当再放入最小的

5g 砝码时，天平右端下沉，接下来应进行的操作是：______，直到天平重新水平平衡。此时砝码质量及游码位置

如图甲所示，则烧杯和樱桃汁的总质量为______g；

③将烧杯中的樱桃汁全部倒入量筒中，液面位置如图乙所示，用上述测得的数据计算出樱桃汁的密度为 

______kg/m3；

（2）分析上述实验过程，小丽认为，在步骤③中，由于烧杯中的樱桃汁有残留，会使密度的测量结果______

的



（选填“偏大”或“偏小”）。她提出只要将（1）中实验步骤的顺序稍作调整就能使测量结果更准确，合理顺序的

编号是______。

18. 如图是“测量滑动摩擦力大小”的实验装置。

（1）图甲中，将木板固定，水平拉动木块，木块受到的滑动摩擦力与其受到的水平拉力大小 __________（选填

“一定”或“不一定”）相等；图乙中，水平拉动木板，待测力计示数稳定后，木块受到的滑动摩擦力与其受到的

水平拉力大小__________（选填“一定”或“不一定”）相等。

（2）图丙中，水平匀速拉动木板，待测力计示数稳定后，测力计 A 的示数为 4.0N，测力计 B 的示数为 2.5N，木

块受到的滑动摩擦力大小为 __________N；若增大拉力，当测力计示数稳定后，A 的示数为 4.8N，则此时 B 的示

数为 __________N。

（3）画出图丁中木板在竖直方向的受力示意图__________。

19. 小华利用提供的器材按进行“用电压表和电流表测电阻”的实验．

（1）并用笔代替导线完成图实物电路的连接______．（要求：划片向左移动时，滑动变阻器的阻值变小）

（2）小华连接好电路后，闭合开关，发现电压表的指针偏转角度很大，接近量程，而电流表的指针偏转角度很

小，不到量程的 1/5．小华检查电路后发现自己连接电路时出现了两个问题：一是把滑动变阻器的滑片放在了

______(C 或 D)位置，二是________ (电压表、电流表)的量程选择不当．

（3）小华发现旁边的小勇自己连接好电路后通过实验得到多组数据，并作出如图所示 U-I 图像，则小华分析后发

现小勇把电压表并联在了__________(电阻 R 或滑动变阻器)的两端．根据 U-I 图像，可求得待测电阻 R = 

__________Ω．

20. 



在“研究决定物体动能大小的因素”实验中，将钢球从某一高度由静止释放，钢球撞击水平木板上的木块，将木

块撞出一段距离。

（1）该实验通过 ______反映钢球动能的大小。

（2）物体动能 Ek的计算公式是
2

k
1
2

E mv＝ ，m、v 分别表示物体的质量、速度。

如图乙所示，被压缩的弹簧左端固定，对木块施加水平弹力 F，使木块沿粗糙水平桌面向右运动。设木块的质量

为 m，脱离弹簧 F 瞬间的初速度为 v，滑行时受到的摩擦力大小为 f，离开弹簧后滑行的最大距离为 s。经过多次

实验发现：脱离弹簧后，木块克服摩擦力做的功等于它脱离弹簧瞬间的初动能。

①木块脱离弹簧滑行的过程中，它的动能______（选填“变大”、“变小”或“不变”），转化成 ______能。

②当木块脱离弹簧瞬间初速度 v＝1m/s 时，其滑行 最大距离 s＝0.2m。当此木块脱离弹簧瞬间初速度 v＝3m/s

时，此木块滑行的最大距离是 ______m。

③已知，接触面粗糙程度一定时，滑动摩擦力的大小与压力成正比。若在此木块上固定一个同样的木块，保持它

们脱离弹簧瞬间的初速度不变，则木块滑行的最大距离将______（填“变大”“变小”或“不变”）。

④木块动能取得最大值是下列哪个时刻 ______。

A.弹簧恰好恢复原长时

B.弹簧恢复原长之前的某一时刻

C.木块离开弹簧一段距离后的某一瞬间

⑤画出木块被弹簧推动向右加速过程中水平方向的受力示意图______。

三、计算题（共 40 分，21 题 8 分，22 题 8 分，23 题 12 分，24 题 12 分）

21. 如图为集自动清扫技术和人工智能设计于一体的地面清扫机器人，通过电动机旋转产生高速气流，将灰尘、杂

物吸入集尘盒。机器人扫地时所受阻力与速度的关系图象如图乙，若该机器人在 1min 内沿直线匀速清扫地面的距

离为 12 米，求此过程中：

（1）该机器人清扫地面的速度；

（2）该机器人的动力所做的功。

的





22. 如图所示，底面积为 40cm2的薄壁圆柱形容器（重力忽略不计）放在水平桌面上，内装某种液体，深度为

30cm，测得容器底部所受到的液体压强为 2400Pa，g 取 10N/kg。

（1）求该液体的密度；

（2）若将 1.58kg 铁块放入容器内液体中，铁块浸没且无液体溢出，则现在容器底部受到的液体压强是多少？（ρ

铁＝7.9×103kg/m3）

23. 边长为 0.1m 正方体木块漂浮在水面上时，有
2
5
的体积露出水面，如图甲所示。现将木块从水中取出，放入另

一种液体中，并在木块表面上放一重 2N 的石块，静止时，木块上表面恰好与液面相平，如图乙所示。求：

（1）图甲中木块受的浮力大小；

（2）木块的密度；

（3）图乙中液体的密度。

24. 如图甲所示电路中，电源电压保持不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器。闭合开关，移动滑动变阻器滑

片，变阻器的电功率与电流的关系图像如图乙所示。求：

（1）当变阻器功率最大时，它两端电压；

（2）滑动变阻器的最大阻值；

（3）定值电阻 R1的阻值和电源电压。



2022 年山东省青岛第十七中自主招生考试物理试卷

一、选择题（本题满分 50 分，1～10 为单项选择题，每题 3 分；11～15 为多项选择题，每道题目有

2～3 项符合题目要求，每题 4 分，错选不得分，选对但漏选得 2 分）

1. 在新冠肺炎疫情防控中，涉及到很多物理知识。下列说法正确的是（　　）

A. 戴口罩时，眼镜片上出现水雾，这是汽化现象

B. 手背上擦酒精时感到凉，是因为酒精升华吸热

C. 使用酒精时闻到酒精味，是因为酒精分子在做热运动

D. 用冰块给发热病人降温，是利用了冰块的内能比病人的小

【答案】C

【解析】

【详解】A．戴口罩时，眼镜片上的水雾是由空气中气态的水蒸气液化形成的液体小水珠附在上面形成的，故 A

错误；

B．手背上擦酒精时感到凉，是因为液态的酒精汽化变成气态需要吸热，故 B 错误；

C．使用酒精时闻到酒精味，属于扩散现象，是因为酒精分子在做不停息地的无规则运动，也叫分子热运动，故 C

正确；

D．用冰块给发热病人降温，是利用固态的冰块熔化需要吸收热量，从而达到降温的目的，故 D 错误。

故选 C。

2. 关于物质的密度，下列说法正确的是（　　）

A. 一杯水喝掉一半后，它的质量减半，密度不变

B. 一只气球受热膨胀后，球内气体的质量不变，密度变大

C. 一支粉笔用掉部分后，它的体积变小，密度变小

D. 一罐氧气用掉一半后，罐内氧气的质量减半，密度不变

【答案】A

【解析】

【详解】A．一杯水喝掉一半后，剩下的水与原来的水比较，瓶内所含的水减半，质量会减半，体积减半；密度是

物质的一种特性，不随质量、体积的变化而变化，所以密度不变，故 A 正确；

B．一只气球受热膨胀后，球内气体的质量不变，体积变大，由
m
V

  可知，密度变小，故 B 错误；

C．一支粉笔用掉部分后，它的体积变小，质量也变小，密度是物质的一种特性，不随质量、体积的变化而变化，

所以密度不变，故 C 错误；

D．一罐氧气用掉一半后，罐内氧气的质量减半，体积不变化，由
m
V

  可知，密度变小，故 D 错误。

故选 A。

3.



 2020 年 6 月 23 日 9 时 43 分，我国用“长征三号乙”运载火箭成功发射第 55 颗北斗导航卫星，至此“北斗三号”全

球卫星导航系统星座部署全面完成，下列有关能量的分析错误的是（　　）

A. 火箭加速升空的过程中，内能转化为机械能

B. 火箭加速升空的过程中，动能转化为重力势能

C. 卫星在大气层外沿椭圆轨道绕地球运行，机械能总量保持不变

D. 卫星在大气层外沿椭圆轨道绕地球运行，在近地点时动能最大

【答案】B

【解析】

【详解】A．火箭加速升空的过程中，燃料燃烧释放内能，通过热机做功，转化为机械能，故 A 正确，不符合题

意；

B．火箭加速升空的过程中，速度和高度都在增大，所以动能和重力势能都在增大，故 B 错误，符合题意；

C．卫星在大气层外沿椭圆轨道绕地球运行时，不受空气阻力，所以机械能转化过程中总量保持不变，故 C 正确，

不符合题意；

D．卫星在大气层外沿椭圆轨道绕地球运行时，动能和重力势能相互转化且总量保持不变；在近地点高度最小，重

力势能最小，所以动能最大，故 D 正确，不符合题意。

故选 B。

4. 小明利用如图所示的装置，探究平面镜成像的特点。下列说法正确的是（　　）

A. 用玻璃板代替平面镜，目的是使蜡烛 a 的像更清晰

B. 做该实验时，为了使玻璃板更容易垂直于桌面放置，应该尽量选择厚一些的玻璃板

C. 将光屏放到像的位置，光屏能够承接到像

D. 将蜡烛 a 靠近玻璃板，它所成的像大小不变

【答案】D

【解析】

【详解】A．用透明的玻璃板代替平面镜，在蜡烛 a 一侧能看到蜡烛 a 的像，同时还能看到蜡烛 b，便于确定像的

位置，故 A 错误；

B．为了避免出现重影，便于确定像的位置，实验时应该选用薄玻璃板，故 B 错误；

C．因为光屏只能接收实像，不能接收虚像，所以移去蜡烛 b，并在其所在位置上放一光屏，光屏不能接收到的烛

焰的像，从而说明平面镜成的像是虚像，故 C 错误；



D．平面镜所成的像与物体大小相同，将蜡烛 a 靠近玻璃板，它所成的像不变，故 D 正确。



故选 D。

5. 如图为甲、乙、丙三个物体同时同地出发沿同一直线运动的 s﹣t 图象，若第 2 秒时甲、乙间的距离大于甲、丙

间的距离，则（　　）

A. 三物体的运动方向可能相同

B. 甲的运动方向一定与乙相反

C. 乙的运动方向可能与甲相同

D. 丙的运动方向一定与甲相反

【答案】B

【解析】

【详解】A．由图像可知，甲在

t＝2s

内运动的路程是

s 甲=4m

乙

t＝2s

内运动的路程是

s 乙=2m

丙在

t＝2s

内运动的路程是

s 丙=1m

若三物体 运动方向相同，甲、乙间的距离为

4m﹣2m＝1m

甲、丙间的距离为

4m﹣1m＝3m

1m＜3m

故 A 不符合题意；

在

的



BD．若甲的运动方向与乙相反，甲、乙间的距离为

4m+2m＝6m

甲、丙同向行驶时距离为

4m﹣1m＝3m

6m＞3m

甲、丙异向行驶时距离为

4m+1m＝5m

6m＞5m

综上所述，甲的运动方向与乙相反时，丙行驶方向可以与甲相同，也可以相反，故 B 符合题意，D 不符合题意；

C．若乙的运动方向与甲相同，甲、乙间的距离为

4m﹣2m＝1m

甲、丙同向行驶时距离为

4m﹣1m＝3m

1m<3m

甲、丙异向行驶时距离为

4m+1m＝5m

1m<5m

故 C 不符合题意。

故选 B。

6. 如图所示，静止在水平路面上的小车,其支架的杆子上固定一铁球，关于杆子给铁球的力的方向，下列说法正确

的是（    ）

A. 沿杆子向上

B. 垂直于杆子

C. 竖直向上

D. 沿杆子与竖直方向之间的某一方向

【答案】C

【解析】

【详解】小球静止在杆子的底端，所以小球处于平衡状态，小球受到竖直向下的重力和杆子的拉力，根据二力平衡

的条件可知，杆子对铁球的拉力和小球受到的重力方向相反，所以杆子对铁球的拉力方向为竖直向上，故 C 正确，

ABD 错误。



故选 C。

7. 如图，弹簧下端悬挂一个实心小球，用手托住小球，小球静止在 A 点，此时弹簧处于自然长度。释放小球，小

球向下运动到最低点 B（不超过弹簧弹性限度），小球从 A 点运动到 B 点的过程中，下列说法正确的是（　　）

A. 小球的重力势能--直在减少，动能一直在增加

B. 小球减少的重力势能全部转化为动能

C. 弹簧的弹性势能不断增大

D. 小球运动到 B 点时，重力势能最小，动能最大

【答案】C

【解析】

【详解】A．小球高度下降，故小球的重力势能一直减小，小球受重力和弹力作用，在开始阶段时，重力大于弹力

物体将一直加速，当弹力等于重力后物体开始减速，故小球的动能先增大后减小，故 A 错误；

B．弹簧的形变量增大，小球减少的重力势能转化为动能和弹簧的弹性势能，故 B 错误；

C．弹簧的形变量一直增大，弹簧的弹性势能不断增大，故 C 正确；

D．小球运动到 B 点时，高度最小，重力势能最小，速度为 0，动能为 0，故 D 错误。

故选 C。

8. 甲、乙两个电热器的电阻之比为 3:1，通电时间之比为 3:4，产生的热量之比为 4:1，则通过甲、乙的电流之比为

（　　）

A. 3:2 B. 4:3 C. 2:3 D. 16:9

【答案】B

【解析】

【详解】由 Q＝I2Rt 可知，通过甲、乙的电流之比

4 1 4 4 : 3
1 3 3

Q
R tI Q R t

I Q R tQ
R t

 
   

 

甲

甲 甲甲 甲 乙 乙

乙 乙 甲 甲乙

乙 乙

故 B 符合题意，ACD 不符合题意。

故选 B。

9. 如图，质量分布均匀的长方体重物 A、B，密度分别为 ρA 和 ρB，底面积分别为 SA 和 SB，且 SA＞SB
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